I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)

UNIVERSIDAD DE MADRID

JUNIO — 2007

(Resueltos por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 hora y 30 minutos

El examen presenta dos opciones, A y B. Se debera elegir UNA Y SOLO UNA de e
y resolver los cuatro ejercicios de que consta. No se permite el uso de calculadoras
capacidad de representacion gréfica.

OPCION A

m m1 mm-1)

1°) Estudiar el rango de la matriig=|m 1 m segun los valores del para-
m 1 m-1

metro m.

0 m-2 (m-1)

Restando la tercera fila a las otras dos, resalta: 0 0 1
m 1 m-1
0 m-2 (m-1)
( ) 0 m-2 m =0
|Aj=|0 0 1 = =-nm-2)=0=4.—
m 1 m, =2
m 1 m-1 —
m#0
Para = Rango A=3
m# 2
0 -2 1
Param=0= A={0 0 1| = Param=0 = RangoA=2.
O 1 -1
0 01
Param=2= A=|0 0 1| = Param=2 = RangoA=2.
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| ' 2 0 8 -9
2°) Hallar una matriz X tal qu& - A- X™ =B, S|endoA=[0 J y B:[e 7)'

Multiplicando por la derecha por X la expresién A- X™ = B, resulta:

X-A-X X B-X;; X-A1=B-X;; X-A=B-X

. a b s .,
SiendoX = (C dj y operando en la dltima expresion:

a b) (2 0) (8 -9 ab__2a—b_8a—9c8b—9d:>
c d)lo-1) |6 -7) lc d)”\2c -d) (6a-7c 6b-7d

2a=8a—-9c
= 6a=9c ;; 2a=3c
2c=6a-7c -

= = Por ejemplg para

Tb=80-9d | o g4 p=d
_d=6b-7d ==

O T O o
I 1l
= P N W
X
1
VR
N W
R R

Nota: El problema tiene infinitas soluciones, basta con que cumplan las relaciones
contradas entre sus elementos.
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X+y+1=0

39 Dados el planon=x-2y-3z+1=0, la rectar E{ y el punto

z=0

A1, - 2, -3), se pide:

a ) Ecuacién del plana que pasa por A, es paralelo a r y perpendicular a
b ) Ecuacién de la recta s que pasa por A, cortaary es paralela a

a)

La expresion de la recta r por unas ecuaciones parametricas es la siguiente:

Xx=-1-A
y=A ;; Xx=-1-A => r=qy=A
z=0

Un vector director deres = (-1, 1, 0).
Un vector normal (perpendicular) al plances n = (1, - 2, -3).

El planoa pedido tiene como vectores directoreway n y contiene al punto
A(1, -2, -3):

x-1 y+2 z+3
als V. W)= -1 1 0= 05 e de 4 9-(0 -y 20
1 -2 -3

- X+ 3Fz+ F F-6=0;;a=3x+3y-z=0

b)

El haz de planos paralelos/atiene por ecuaciom=x-2y-3z+D =0 y de
ellos el 7' que contiene al punto A es el que satisface su ecuacion:

m= x-2y-3z+D =0

= * 4 D=0;D=-14= m=x- 2y—%-14=0.
Al1 -2 -3

El punto P de interseccidn de con r es el siguiente:



X
r={y=
z - 41- 2- 14 0;;3=-15;;A=-5=>P(4, -5, 0).

La recta s pedida es la que pasa por los puntos A y P, cuyo vector directol
cualquiera que sea linealmente dependiente al vector:

P=P-A=(4- 5 0-(1- 2-3=(3 -3 3), por ejemplo:u =(1, -1, 1).

Considerando, por ejemplo, el punal, - 2, -3), la recta s expresada por unas
ecuaciones paramétricas es la siguiente:

Xx=1+A
s=y=-2-/4
z=-3+/1
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4°) Se considera la funciof( X = x* + m, donde m > 0 es una constante.

a ) Para cada valor de m hallar el valor de a > 0 tal que la recta tangente a la gréfice
en el puntoF{a, f(a)] pase por el origen de coordenadas.

b ) Hallar el valor de m para que la recta y = x sea tangente a la grafica de f(x).

a)

La recta que pasa por el punipe, f(a)] y por el origen de coordenadas tiene

como pendientenzﬁ. Por otra parte, a recta tangente a una funcién en un pun
a

tiene como pendiente la derivada de la funcidn en ese punto:

f(3=2x= x=a= m=2a

— 2 a; %i+ eF 2 él;; é_: m;, a;:i\/?h = a>’0 = Ei:‘vqﬁ

2
f(a):2a L a+m
a a

a=+J/m OmO(0, + o)

En el caso particular de ser la recta tangente y = x, resulta que m =1, por lo cu

1 2
m=2a=1;; a=s = m:aZ:(—) =
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OPCION B

-12
2

2
1°) Dada la funcionf(x) = X
X2 +4

, calcular el area de la region acotada encerrada pc

su grafica y el eje OX.

Se trata de una funcion par, por lo cual es simétrica con respecto al eje Y.

Teniendo en cuenta que + 4> 0, OxOR, el dominio de la funcién es R y los
valores de f(x) seran positivos 0 negativos cuando lo sean los valorés te

Los puntos de corte de la funcidén con el eje X son los siguientes:

X? =12

"y 0;x*— 12 0;;x*=12;;x=+/12=./4-3 = x =-2/3 ;; x, = 2/3.
X

En el intervalo(— 2/3, 2\/5) los valores de la funcion son negativos, por lo que e

2J3 2 _ 0 2 _
area pedida es la siguiente= -2 - j X2 12. . x2 12
o X t+4 oz X°+4

dx.

El valor de la integral indefinida es el siguiente:

I:sz_lz-dX:jX2+16_l6_12-dx:j(1+ _164j-dx:jdx—16-j 1 dx =

X2 +4 x> +4 X% + x> +4

1
x=16-[ 4 cdx=x-4-

o 21 dx=x =1, =1 ;;1,=4-] 12 -dx =
X X—+1 5 +1
4 4 2
5—t 1 X X
=32 =2 :8-j 5 - dt=8 arctagt=8 arctag —=1, = |= x-8 arctag —
dx= 2dt t+l 2 2

Sustituyendo en el area el valor de la integral obtenido, resulta:

S:{Z-[x—8 arctag gﬂo :{2-(0—8 arctag gﬂ{ 2-(2\/5—8 arctag Z—@H =

23 2

= 2(- sarctag - 2-(2/3-8 arctag \/_3:—4\/_3+16-%T:g(4ﬂ—3\/§) v=S
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2°) Dibujar la gréfica de la funC|orﬁ(x):2|—| indicando su dominio, intervalos de
— X

crecimiento y decrecimiento y asintotas.

—— si x<0
La funcion dada puede expresarse de la fofiixa=
—— si x>0

El dominio de la funcion es R, excepto los valores reales de x que anulan el
nominador, o seaD( f)= R-{2}.

Para determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento determinamos
derivada:

—1-2-%)-(-%x) (-1 _-2+x-x_ -2 S x<0
(2-x) (x-2f  (x-2)f
1-(2-x-x-(-1) _2-x+x_ 2

(2-x)? C(x-2  (x-2)

f'(x) =

si x>0

Teniendo en cuenta que el denominador es positivo para cualquier valor real c
y teniendo en cuenta el dominio de la funcidn, los intervalos de crecimiento y decre
miento son los siguientes:

Decrecimieto: f(x)<0 = (-, 0) ;; Crecimient : f (x)> 0= (0, 20(2, +)

Por tener el mismo grado el numerador y el denominador, la funcidon no tie
asintotas oblicuas.

Asintotas horizontales: son de la forma y = k, o sea: son los valores finitos que tom
funcion para los valores infinitos (positivo y negativo) de la variable independiente:

lim lim -
k = f(x)= ~X 21 = Asintota horizontal: y=1
X — —00 X > —00 2—X
lim lim
k = f(x)= X _=_1 = Asintota horizontal: y = -1
X — +oo X o> 400 2—-X

Asintotas verticales: son los valores finitos que anulan el denominador:

Asintota vertical: x=2




Teniendo en cuenta que la funcion pasa por el origen de coordenadas y cor
datos obtenidos anteriormente, se puede esbozar una grafica de la funcién, que es |
se indica a continuacion:

AR

Nota: Conviene observar que la funcién es continua para x = 0 y sin embargo,
es derivable.
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520 ab o
3°) Dadas las matrices=|2 5 0| yB=|c c 0/, se pide:
0 01 0 01

a ) Encontrar las condiciones que deben cumplir a, b y ¢ para que se verifique AB = |
b)Paraa=b=c=1, calculat’B
a)

50+ 2c Sh+2c O
A-B={2 5 0|-|c ¢ 0|=| 2a+5c 2b+5
0 0

a1
N
o
QO

(en
o

o
(@)
[EEY
o
(@)
[EEY
= O

ab o 520 50+2b 2a+% O Fa+2b 2a+5 O
B-A=|{c ¢c O|-|2 5 0|=| 2c+5 2c+5c 0= 7c 7C 0
0 01 0 01 0 0 1 0 0 1

50+ 2c %h+2c O Ba+2b 2a+5% O
A-B=B-A=| 2a+ 5 2+5 0|= 7c 7c 0| =
0 0 1 0 0 1

2c=2b
= = a=b=c
2a=2c

b)
110
Paraa=b=c=1d={1 1 0
0 01
1 10 1 10 1+1 1+1 O 2 20
BP=B-B={1 1 0|-|1 1 O|=|1+1 1+1 0|=|2 2 O
0 01 0 01 0 0O 1 0 01
2 20 110 2+2 2+2 0 4 4 0
B°=B*-B=[2 2 0 11 0|=|2+2 2+2 0|=|4 4 O
0 01 0 01 0 0O 1 0 01




4 4 0\ (1 10| (44 4+4 0
B°.B=|4 4 0|-|1 1 0|=|4+4 4+4 0
001/ (001 o 0 1

De lo anterior se deduce l6gicamente que:

2 270
B"=| 2" 2 0| = BY=
0 0 1

zﬁ
2P
0

29
29
0

O o

= O O
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4°) Sean los punto&(A , 2,1),B(2,-1,0 y C(1, 0, A1+2).

a ) ¢ Existe algun valor de para el que los puntos A, B y C estén alineados?

b ) Comprobar que si A, By C no estan alineados el triangulo que forman es isoscele

¢ ) Calcular la ecuacion del plano que contiene al triangulo ABC para elvalory
hallar la distancia de este plano al origen de coordenadas.

a)

Los puntos A, B y C estaran alineados si los vectonesAB y v = AC son li-
nealmente dependientes, 0 sea, que sSus componentes sean proporcionales:

U= AB=B-A=(2-1,0-(1, 2 A)=

(2-4, -21-2,-24)

v=AC=C-A=(1,04+ 2-(1,22)=(0 -2 2)

o _ -2 _2 0 _ 1 _1
2-1 =A-2 =17 2-1 A+2 =]

=

0 = 1 =2
2-A1 A+2
1 :i = A=-1
A+2 -

Lospuntos A B y C noestanalineadosA IR

b)

Para que el triAngulo ABC sea isdsceles es necesario que dos de los vec
u= AB v= AC y w=BC tengan el mismo maédulo:

‘W=BC=C-B=(1, 04+ 3-(2-1,0=(1-2 4, 1+2).

Los modulos de los vectores son los siguientes:

=[O+ F 2=V az2/2

=J@- AP +(-A=2P + (-2 =A- A+ X+ P+ M+ 4+ N =41 +8

w|=|BC| = -2f +# +(1+2) =V~ +4+ 1+ 1+ M+ 4=/aF +8



Como se acaba de comprobar los lados AB y BC son iguales y diferentes del |
AC, lo cual indica que:

El triangulo ABC es isésceles, como teniamos que demostrar.

c)

ParaA =0 los puntos som\( 0, 2, §,B( 2 0, 9 y C(0, 0, 2) y los vectores que
determinansoru =(2- 2 0,v=(0,-22 y w=(-20, 2).

El planon que los contiene puede obtenerse por uno cualquiera de los puntc
dos cualesquiera de los vectores, por ejemplo:

X y-2 X y-2 z
AA U, V)=l2 -2 0=03|1 -1 0|=0; -x-z-(y-2)=0;
0 -2 2 0 -1 1

n=E x+y+z-2=0

Sabiendo que la distancia de un plane Ax+By+Cz+D =0 al origen de coor-

: , D
denadas viene dada por la formaléd, a)= D] , e€n el caso que nos ocupa
V A?+B? +C?
es:+
|- 2] 2 _2/3
dlO, 7)=———=—=—— unidades= d(O, 77
(©.7) JP+1+17 V3 3 (©. 7
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